Tõhusa kogemustepagasiga Islandilt

Vahetult enne õpetajate päeva naasesid Sõmeru Põhikooli õpetajad õppereisilt Islandile, mis sai teoks Nordplus Junior programmi projekti „Professionaalse arengu õpitoad õpetajatele“ raames. Nädal aega oldi Rykjaviki Korpuskólis pedagoogilisi kogemusi omandamas. Korpuskóli on üks paljudest Islandi koolidest, kus õppetöös viljeldakse uuenduslikku avatud klassiruumi meetodit. Koolimajagi on projekteeritud vastavalt sellisele õppetöö korraldusele, kus ühes klassitoas õpib koos üle 50 (!) eri vanuses õpilase. Kuidas see küll võimalik on, ei osanud külalisõpetajad Eestist ja Lätist algul ettegi kujutada. Koolielu jälgides ja tunde külastades selgus, et klassiruumis töötab lastega alati kaks õpetajat ning tehakse tõhusat meeskonnatööd, mis on hästi planeeritud. Uue aine seletamiseks ja tunniülesande andmiseks istuvad lapsed toanurgas pinkidel või vaibal, kust siis hiljem ümmarguste laudade taha istutakse iseseisvat tööd tegema. Nii et pinginaabrit Korpuskóli lastel polegi, küll aga palju liikumisvabadust ja valikuvõimalusi. Näiteks koduülesanded antakse nädala peale ja see on lapse oma asi, millal ta need ära teeb. 
Imekspandav oli see, et vaatamata tuulisele ja vihmasele ilmale viibisid kõik õpilased vahetundide ajal õues mänguväljakul või palliplatsil rassides. Nii pidi see olema aasta ringi, aga kliima on seal palju karmim kui Eestis. Saime meiegi kahel päeval tormituult tunda. Öösel tõusnud maru ulus hirmuäratavalt hotelli akende taga, kust hommikul välja vaadates selgus, et linnas ei olnud ühtegi äralennanud katust ega murdunud puud. Kooli juures autost välja astudes lõi tuul hinge kinni jaoli tõsist tegemist, et kooliukseni jõuda. Tormi tõttu lükkus kahe päeva võrra edasi ka õuesõppe töötuba ookeani kaldal. Aga tegemist jätkus koolimajaski – lisaks tunnivaatlustele andsid külalisõpetajad ise tunde, toimusid loengud ja töötoad. 
Korpuskóli direktrissi Svanhildur M. Òlafsdóttir meeskonnatöö loeng äratas mõtteid, kuidas oma koolis pedagoogilist kollektiivi paremini tööle panna. Põnev oli arvutitöötuba, kus Langholtsskóli õpetaja Björgvin Gudbrandsson rääkis digitaalmeedia loomingulisest kasutamisest õppetöös ja pani kõik osalejad lihtsate vahenditega multifilmi tegema. Vähem kui paari tunniga oli kaks toredat plastiliinist nukkudega filmikest valmis ja õpetajail hinges kindel soov seda ka oma lastega proovida. Ajalootund Rahvusmuuseumis pakkus põnevat Islandi ajaloo kohta ning muuseumipedagoogide poolt metoodikat, kuidas lastele muuseumitund huvitavaks teha. Islandi maalikunsti arengust saime ülevaate Rahvusgaleriis toimunud kunstitunnis. Omamoodi loodusõpetuse tunniks kujunes ekskursioon Islandi kõige uuemasse geotermaaljaama, kus nägime õppefilmides, mis toimub Islandi all maapõues ning stendiväljapanekut jälgides saime kogeda maavärinat. Imeline oli õppereis Kuldsel ringil – kauni Pingvelliri rahvuspargi ebamaised maastikud tumedate mägede ja laavaväljadega, Geisrite oru aurupilved ja taevasse purskuvad kuumaveejoad, Gulfossi joa võimas vetemäng. Ning lisaks sellele tugev ja vinge tuul, sajuhoogudega vahelduv soe sügispäike ja vikerkaared üle hunnitute maastike (Reisifotosid sirvides lugesin kokku 9 erinevat vikerkaart).
Projektinädal Islandil rikastas kindlasti osalenud õpetajate pedagoogilist pagasit ja head kogemused on seda väärt, et neid oma igapäevatöös rakendada ja kolleegidega jagada.
